

建设两岸融合发展示范区

# 一颗鱼丸连两岸 舌尖之味总关情

## ——2024年福州(连马)鱼丸文化季活动侧记

本报记者 唐蔚端 通讯员 叶建隆



活动现场推出《鱼丸古今》微短剧。本报记者 包华摄

昨日,2024年福州(连马)鱼丸文化季活动在连江县魁龙坊历史文化街区开幕。现场,连江、马祖两岸乡亲共叙乡情,两地鱼丸技艺碰撞交融,两岸商品琳琅满目。此次活动以“文明实践我行动 时代新风润八闽”为主题,时间从9月29日持续到10月1日。

为丰富假日文旅市场供给,进一步推动文旅高质量发展迈出新步伐,连江县充分调动当地特色资源,推出鱼丸文化季等系列活,用丰盛的“文旅大餐”激发国庆假期消费新动能。

### 鱼丸为引 两岸情浓心更近

“好像尝到了阿母的味道。”昨日,台湾青年魏文在品尝鱼丸后这样说道。

小小鱼丸,是马祖澳两岸乡亲的共同乡愁。在现场,不少在榕马祖乡亲、台胞都找到了“家”的味道。

“我的妈妈祖籍在长乐,从小我就常常看见妈妈在家里做鱼丸。”魏文的回忆中充满儿时的欢乐,“一包、一挤、一舀,洁白滚圆的鱼丸就做好了,都是长辈为了解我的馋。”

魏文告诉记者,在台湾,绝大多数饭店和小吃摊都有鱼丸卖,经营鱼丸生意的多是马祖乡亲和福州乡亲。马祖乡亲曹常斌就是一名鱼丸行业的从业者。

“这是我连续第3年参加连江鱼丸节。”曹常斌告诉记者,鱼丸在马祖是家家户户都会制作的美食,他希望能将鱼丸文化发扬光大。

2019年,曹常斌与黄岐人林再一同入选福州市第四批非遗项目(连江黄岐鱼丸制作技艺)传承人,开启合作发展之路。去年,“连江

黄岐鱼丸制作技艺”传承示范基地正式落地,两人共创的福州首款“两岸鱼丸”产品也正式推出,寓意“福丸系乡愁,两岸一家亲”。

鱼丸不仅承载了两地的乡愁,还写出了产业大文章。连江是全国第二、全省第一水产大县,也是福州鱼丸的主要发源地之一,素有“中国鱼丸看福州,福州鱼丸看连江”的说法。

据统计,连江拥有14家鱼丸生产企业、188家鱼丸店,2023年鱼丸等鱼糜产量约1.58万吨,产值9亿元。其中7家企业成为“中国鱼丸之都核心企业”,占全市的一半。

“福州(连马)鱼丸文化季活动是我们打响国庆假日旅游的第一弹。”连江县相关负责人说,下一阶段,连江将在各个旅游线路打造鱼丸招牌,持续培育和壮大

非遗传承人才队伍,让消费者不仅能游连江,还能体验以鱼丸为代表的海洋文化。

### 古厝为媒 微短剧焕新出彩

“小小一粒丸,家家福气满。人间最美味,连江好鱼丸!”方言伴着渔歌,非遗走上舞台,活动现场,演员们操着地道方言讲述着从明至今的鱼丸历史,通过《鱼丸古今》创意微短剧,让传统鱼丸制作技艺焕发新的时代光彩。

另一边,游客们正吃着蹄膀鱼丸、新鲜鱼丸,穿越百年回看民国风貌,了解古井的百年故事——嫁女陪井。这是连江围绕魁龙坊古厝文化,量身定做的情景微短剧《女儿井》,让游客们感受突破时间、空间的新场景体验。

“这些微短剧是我们从连江

本土人文历史底蕴中汲取灵感创作的。未来,我们将融入更多连江的历史文化、特色美食、建筑风貌等元素,让剧目与城市特质更好融合,让剧目从线下走到线上,创作出更能出圈的作品。”连江县相关负责人表示,下一步,将深入挖掘民间传统文化,不断创新改良加工,探索“非遗+”新模式,让非遗“活”起来、“动”起来、“用”起来,推动文旅融合。

据悉,2023年,连江旅游接待客流量达532.81万人次,旅游收入达50.62亿元,文旅融合正带动



“一业兴、百业旺”。

### 文化搭桥 非遗游火爆出圈

昨日,记者走进连江魁龙坊巷弄间,看见许多游客正穿着汉服,插上福州传统的“三条簪”拍照打卡。

“我在公众号上看到了鱼丸文化季的非遗互动环节介绍,就想跟朋友一起来体验下。”来自泉州的游客陈女士说,本来她们只打算过来打卡奇达村旗冠顶景点,正巧听说鱼丸文化季上有这一环节,就特地赶来参与。

这是鱼丸文化季将非遗元素植入各个环节的一个缩影。在天王前街祥鹤楼内,闽剧折子戏接连上演;在特色集市区,非遗项目传承人一同“出摊”;在传统诗词文化互动区,身着古装的工作人员与游客共对古诗词飞花令,引来阵阵掌声;此外,“丸投鱼篮”“鱼丸九宫格拼图”“快到丸里来”等互动游戏也格外精彩。

“我们希望通过非遗文化,让更多人了解连江,进一步提高连江特色文旅知名度。”连江县文旅局相关负责人表示,下一步,将深入挖掘民间传统文化,不断创新改良加工,探索“非遗+”新模式,让非遗“活”起来、“动”起来、“用”起来,推动文旅融合。

国庆期间,连江县围绕“强国复兴有我”主题,将开展文艺演出、阅读推广、非遗体验、书画作品展等群众喜闻乐见的大型文化活动12场。

## 160余家宁夏企业携数千种农特产品来榕推介

本报讯(记者 蓝瑜萍)28日,宁夏精品(优品)中国行——“宁品进福州·赓续山海情”宣传推介活动在闽江之心海丝广场启幕,数千种宁夏农特产品集中亮相。此次活动持续至30日。

昨日上午,宁夏优势特色产品宣传展示区人头攒动,各家参展商卖力吆喝,推介自家的农特产品。

“我们盐池县草原广阔,特别适合滩羊生长,它们都是吃着中草药材,喝着弱碱性矿泉水长大的,肉质嫩滑,不膻不腥。”宁夏伊为乐农牧科技开发有限公司负责人虎林介绍,盐池滩羊驰名全国,区外销售比例逐年提高。现场,被一碗滩羊肉成功俘获的市民林女士当场立断,“老板加个微信,到时候我线上下单!”

据介绍,此次推介活动邀请了宁夏超过160家名优特色产品企业,涵盖宁夏“六新六特六优+N”产业各个领域,尤其是葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷藏蔬菜“六特”备受瞩目。

“枸杞是宁夏特色,肉厚籽少、营养价值高,福建人煲汤爱用枸杞,所以我们在这里的销路一直都不错。”宁夏金太阳医药有限公司相关负责人郭文雄告诉记者,他们在中卫的枸杞种植基地采取绿色生态的种植模式,生产出的鲜果原浆保留了枸杞的原汁原味,营养更为丰富。

## 我市上线网络专题 展示各地庆祝活动与行业先进风采

本报讯(记者 林榕昇)29日,为传递爱国情怀,激发社会各界的爱国热情,市委文明办于“福州微文明”微信公众号上线“强国复兴有我 温暖榕城同行”网络专题,通过展示全市各地、各级文明单位多样化的庆祝活动,营造喜迎国庆的热烈氛围,增强社会凝聚力和爱国主义感情。

专题重点展示了福清、鼓楼、罗源等全市各地举办的国庆庆祝活动,如“强国复兴有我·同心共迎国庆”活动,以及非遗剪纸绘山河、童心献礼颂华诞等。

专题中的“童声里的中国”模块,充分发挥美育在立德树人中的独特作用,组织广大少年儿童传唱歌颂党、歌颂祖国、歌颂中华民族、歌颂家乡的优美歌曲,唱响了爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,激励引导广大少年儿童自觉培育和践行社会主义核心价值观。

榜样人物模块通过展示新中国成立75周年以来,我市各行各业先进人物风采,充分发挥榜样作用,激发更多人的爱国热情和社会责任感。

### “智慧大脑”管全程

## 1500吨钢结构主体桁架 吊装一步到位

本报讯(记者 孙漫)“开始提升!”“就位!”昨日,一场高难度的“提升行动”,在位于仓山区南台大道与双湖路交叉口的市公安局技术用房项目现场展开。在数字科技的加持下,重达1500吨的主体钢结构桁架被顺利抬升至45米的高度。

此次提升的是项目1号楼的连廊钢结构桁架,由384个钢结构构件组成。

现场,一套拥有“智慧大脑”的自动化无人提升作业系统成为掌控全局的关键。为确保施工安全,提升时,“5G+数据传输”会实时传输相关点位的高度信息至系统平台,确认无误后,下一次提升作业才会继续进行。一旦数值超出了误差允许范围,系统就会发出误差预警,自动停止作业。直至纠偏无误后,才会继续。

在合龙焊接环节,自动化无人提升作业系统也能提供帮助。“系统会对近7天的城市气温数据进行自动监测,制作出气温曲线,展示7天中的最冷时段,那就是我们合龙焊接的作业时间。”陈衷哲说。

据介绍,和传统的分步分块吊装比,此次整体吊装只用了3个月,节省了一半时间,现场高空作业人员也减少了一半,真正做到高质高效。

## 军民共享竞技体育魅力



近日,“强国复兴有我”2024年鼓楼区庆祝中华人民共和国成立75周年暨首届五凤街道“薪火杯”六人制足球邀请赛正式开赛。

比赛分为小组赛和淘汰赛、决赛三个阶段,结合五凤街道双拥特色,邀请辖区部队官兵、退役军人及周边市民参赛。活动鼓励群众通过健身运动提升身体素质 and 运动能力,同时增进军民鱼水情,弘扬爱国主义精神。

通讯员 陈维莹 记者 莫思予摄影报道

## 建行福州城东支行: 坚守金融为民初心 筑牢洗钱犯罪防线

程东

“听了你们的讲解,我学到很多反洗钱知识,知道了一定要保管好自己的身份证和银行卡,不能借给别人。”某大学大一新生王同学感叹道。

9月11日,建行城东五里亭支行开展反洗钱“进校园”活动,为同学们讲解反洗钱知识,并设置互动问答环节,鼓励同学们提问和讨论,并向同学们发放关于洗钱活动的常见手段、防范措施及相关法律法规等宣传折页资料。

为有效遏制洗钱犯罪,提高公众对洗钱风险的识别和防范能力,近期,建行福州城东支行开展了“反洗钱宣传在行动”宣传月活动。

开展厅堂宣传,用好宣传主阵地。建行福州城东支行采取发放宣传折页、设立业务咨询台、播放

宣传视频、开展大堂沙龙宣教等形式,在营业网点内广泛开展宣传。同时,充分发挥建行“劳动者港湾”作用,在为劳动者提供便民服务的同时,送上贴心、实用的反洗钱金融知识。

走出去“送宣传”,延伸宣传半径。该行还充分调动所辖长乐支行、闽侯支行、连江支行等县支行,组织员工适时深入学校、社区、企业、大型商超等场所,通过采取悬挂横幅、发放大众宣传品和宣传折页等形式开展现场宣讲活动。

丰富活动形式,提高宣传质效。针对社会公众,尤其是老年人、学生、务工群体、民营小微企业等特定对象,该行通过一对一讲解、发放宣传折页、开展趣味游戏等方式及结合当前社会热点和典

型案例,深入浅出地讲解了洗钱行为的识别技巧和防范方法,使社会公众对洗钱行为有了更直观、更深刻的认识。

新型洗钱手段不断更新,反洗钱宣传只有起点,没有终点。建行福州城东支行将多措并举,扎实推进反洗钱宣传工作,助力社会公众进一步提升反洗钱意识和风险防范能力,远离洗钱犯罪,为维护社会稳定和金融秩序安全贡献建行力量。



## 滨海有“好房” 品质筑家园

### 新投·臻樾府项目主体结构全面封顶



新投·臻樾府项目实现主体结构全面封顶。(福建三建集团供图)

新投·臻樾府项目是福州新区集团投资建设的滨海新城改善型宜居纯商住宅项目,总建筑面积超10.7万平方米,共建设13栋13~17层的高层住宅,其位置临近地铁6号线文武砂、国际学校站,将提供超600套高品质新居。

去年8月,带着建设“好房子”的初心,姜松和项目团队一起,开

始了一场驻扎一线奋力攻坚的坚守。随着工程动建,项目临时党支部也正式成立。从土方开挖、承台砌筑,到钢筋绑扎、主体结构施工等一线“课题”,再到楼层轴线放样、标高复核、平整度检查等质量与细节把控,一抹抹红色身影,都是让人安心的存在。

5个月内,完成首开示范区售

楼部、景观及样板房的高质量交付,是姜松和同事们接下的硬任务。面对时间紧、任务重的现实情况,开进工地一线的“红色火车头”,为项目推进增添了红色动能。

“我们组建了党员先锋队与青年突击队,全天候驻场办公,迅速协调解决交叉施工的难题。”姜松告诉记者,通过精细编排工程进度计划,每日召开碰头会,加大人力与机械设备投入等有力措施,今年5月,一张亮眼的“人居封面”在满满的期待中揭幕。

稳扎稳打、日日更新的施工图景里,还少不了一个全时在线的“智慧管家”。

“今日工地人数294人”“每台塔吊平均吊次50次”“工地空气质量及噪声控制良好”……在新投·臻樾府项目,一张大屏“管”工地的体验,已成为“标配”。

“按智慧工地高标准,我们建设了‘耳聪目明’的智慧工地平台,

让项目实现智能化现场信息管理系统全覆盖,显著提高施工效率。”姜松介绍,通过平台的实时“盯梢”,劳务实名制系统、物料验收系统、生产管理系统、质量管理系统、安全管理系统的BIM+技术管理系统等6个模块在“一屏”集结,为项目的建设品质及安全文明保驾护航。

即将到来的国庆假期,坚守,依然是新投·臻樾府的关键。随着地下室及各单体阶段性砌体验收工作圆满完成,一个个单体建筑内,砌体砌筑、内外墙粉刷及栏杆工程等关键环节施工依旧紧锣密鼓。

2025年4月,各单体全部落架;2025年7月,项目竣工验收……“遵循安全第一与最优质质量的原则,我们还将聚焦更重节点继续展开精细化施工,跑出项目建设加速度,为滨海新城的高质量发展和百姓的‘品质生活’贡献‘三建力量!’”姜松说。